

# 中國精準脫貧政策 讓藏區更美好



新華社蘭州12月16日電（記者崔翰超、胡偉杰）37歲的班瑪次旦今年當起了出租車司機，每天晚上開車回到家剛翻修的藏式小樓里，看着六盞大吊燈把客廳照得宛如白晝，他心里也亮堂堂的。

得益于精準扶貧政策，班瑪次旦的人生也越來越明亮。

## 中國精準脫貧政策讓藏區更美好

班瑪次旦家住甘肅省甘南藏族自治州迭部縣納加村，他過去的人生，和家里的老房子一樣，被烟火熏得黑的，昏暗中只靠一兩盞白熾燈勉強“支撐”。

“春種幾壟地，秋收幾袋糧”是他2017年以前的生活寫照。班瑪次旦家里一共8口人，他家是村里的建檔立卡貧困戶，父母身體不太好，經常要去醫院，4個孩子也正在上學。但他文化程度低，只能種地、放牧；每年和妻子還要抽時間去山里挖野菜、采集食用菌以補貼家用。

盡管拼盡全力，班瑪次旦一年的收入只有不到1萬元，生活舉步維艱。

納加村緊鄰扎尕那景區。扎尕那藏語意為“石匣子”，是一座天然石頭城，景色獨特。村口兩座石頭山好似兩扇“石門”，“石門”的背后則是“石頭宮殿”。

精準扶貧政策為班瑪次旦帶來了改變。據納加村村主任冷布交介紹，在精準扶貧政策的支持下，他們結合豐富的旅遊資源，于2015年4月成立扎尕那納加石門原生態旅遊專業合作社，通過發展旅遊業和養殖業，打造民宿酒店、銷售特色產品，帶動群眾脫貧致富。

冷布交告訴記者，村民有錢出錢、有力出力，2016年合作社的酒店正式營業。酒店在開業兩年內便已回本，收益以分紅方式均分給所有農戶。今年，42戶村民總共獲得45萬元分紅。

同時，合作社僱傭當地勞動力參與酒店運營，在旅遊季，酒店工作人員根據崗位能拿到2100元至4000元不等的工資。酒店歇業期間，村民可以繼續出去打工或者照顧莊稼，真正做到“在家門口賺錢”。

## 中國精準脫貧政策讓藏區更美好

每年中國政府都會下撥產業發展資金，幫助農民發展產業致富。經過村民同意，納加村的這部分資金由合作社統籌，用于發展旅遊業，養殖藏麻豬、牦牛。

人居環境也隨着產業發展一同進步。近年來，當地政府為各家各戶通水入戶、改造廁所、修整庭院提供補貼。納加村過去林立的土房搖身一變，成了“半藏式半現代”的二層小樓；村民家里過去用來儲水的容器變成了儲物櫃；庭院里石板鋪成的小徑替代了曾經的“泥巴路”。

今年，班瑪次旦跑起了出租車，而妻子經過職業培訓，于兩年前開始經營一家專營藏族服飾的店



鋪。眼下，除了合作社酒店的分紅，他家還用產業發展資金養了4只豬、7頭牛。現在，班瑪次旦家一年收入能達到5萬元以上。

記者從冷布交處了解到，納加村最后5戶建檔立卡貧困戶也于今年脫貧。2018年，迭部縣已全縣脫貧，甘南藏族自治州全州脫貧2.7萬人，退出貧困村166個，貧困發生率由8.54%下降到3.87%。

自精準扶貧政策實施以來，中國政府堅持精確精準、因地制宜、分類施策，幫助貧困群眾脫貧致富。根據官方數據，中國貧困人口從2012年底的9899萬減少到2018年底的1660萬，累計減少貧困人口8239萬人，貧困發生率從10.2%下降到1.7%。

班瑪次旦家的偏房尚在裝修當中，他站在柏木房梁下，心里却想着另外一件更加重要的事。

“我17歲的大兒子在讀高中二年級，一定要讓他上大學，不能像我一樣吃沒文化的虧。”班瑪次旦說。

# 貴州省首個鐵路 口岸竣工在即



這是12月17日無人機拍攝的改貌鐵路口岸。由中鐵八局承建的貴州省首個鐵路口岸——貴陽改貌鐵路口岸即將全面進入竣工驗收階段。據悉，貴陽改貌鐵路口岸為一級開放口岸，建成投運後將成為中歐班列的場站，年貨運吞吐量將達120萬噸，將進一步促進貴州省對接“一帶一路”和“國際陸海貿易新通道”，為貴州建設內陸開放型經濟試驗區提供有力支撐。新華社記者劉績攝

# 安徽廬江縣同大鎮境內 “首現”淮軍鼎軍 副將吳炳南照



2019年12月18日，已為安徽省廬江縣17個鄉鎮中的十四個鎮著書20多部的中國作家協會會員、地方文史挖掘整理研究學者吳守春，在有着“中國湖鄉、夢里同大”之稱的同大鎮紅埂村吳家墩淮軍武顯將軍副將吳福海玄孫、83歲老人吳心龍的祖宅內，從塵封已久的鏡框上覓得吳福海之子鼎軍水師營統領吳懷忠官名炳南晚清時拍攝的照片。這一重大發現，填補了廬江乃至安徽淮軍研究史上的空白。吳懷忠之孫吳子，曾任江蘇南通市委書記、江蘇省政協秘書長。（中國新報特約記者唐海林 長晨）